
Informationen aus dem Gemeinderat 
 

In der ersten Gemeinderatssitzung des Jahres am vergangenen Montag hat der Gemeinderat 

die nachfolgenden Punkte beraten und beschlossen.  

 

1.  Bürgerfragestunde 

 
In der Bürgerfragestunde wurden keine Anfragen an die Verwaltung vorgetragen.  

 
2.  Bauanträge 

 
Dem Gemeinderat lagen drei Anträge zur Entscheidung vor. In allen drei Fällen – einer 

Wohnbebauung und zwei Gewerbebetrieben -  erteilte der Gemeinderat das 

planungsrechtliche Einvernehmen nach dem Baugesetzbuch.  

 
3. Wahlorganisation für die Landtagswahl am 13. März 2016 

 
Zur Vorbereitung und Durchführung der Landtagswahl am 13. März 2016 wird entsprechend 

den bestehenden Rechtsgrundlagen des Landeswahlgesetzes (LWG) und der 

Landeswahlordnung (LWO) festgelegt, dass die für die sich im Wahlkreis Nr. 51 Offenburg 

befindliche Gemeinde 1 Wahlbezirk und 1 Briefwahlbezirk gebildet werden.  

Die Verwaltung stellte in der Sitzung darüber hinaus die vorläufige Diensteinteilung für den 

Wahldienst und die Zusammensetzung der Wahlvorstände vor. 

Für diese Entscheidungen ist der Bürgermeister zuständig, der Gemeinderat nahm dies 

jedoch zustimmend zur Kenntnis. 

4.  Beschluss über die Einberufung einer Jagdgenossenschaftsversammlung 
 
Der gemeinschaftliche Jagdbezirk der Jagdgenossenschaft Ortenberg ist bis 2020 verpachtet. 
Der Jagdpächter hat jedoch aufgrund eines Wildschadens das im Jagdpachtvertrag 
vereinbarte Sonderkündigungsrecht geltend gemacht. Der Pachtvertrag läuft daher zum 31. 
März 2016 aus. Daher muss die Jagd neu verpachtet und ein neuer Jagdpächter gefunden 
werden.  
 

Bei der Neuverpachtung ist zu berücksichtigen, dass sich zum 1. April 2015 das Jagdrecht 
grundlegend geändert hat. Das Jagd- und Wildtiermanagementgesetz (JWMG) enthält 
Neuerungen zu folgenden Punkten: 
 

- Verpachtung an neue Jagdpächter; hier ist ausschließlich die 
Jagdgenossenschaftsversammlung zuständig (§ 15 Abs. 4 Satz 4 JWMG und § 2 Abs. 3 DVO 
JWMG). Die Jagdgenossenschaft bildet sich aus allen Grundstückseigentümern im 
Jagdbezirk.  
 

- Die Übertragung der Verwaltung der Jagdgenossenschaft auf den Gemeinderat ist nur noch 
für einen begrenzten Zeitraum, gemäß § 15 Abs. 7 JWMG, zulässig. 
 



Darüber hinaus ist die Satzung der Jagdgenossenschaft durch die 
Jagdgenossenschaftsversammlung neu zu fassen, da die Regelungen der bisherigen Satzung 
an das JWMG anzupassen sind.  
 

Der Gemeinderat stellte fest, dass aufgrund der Kündigung des Jagdpächters die 
Neuverpachtung des Jagdbezirks notwendig ist. Zu diesem Zweck ist eine 
Jagdgenossenschaftsversammlung einzuberufen. Dies soll am 15. Februar 2016 um 18:00 
Uhr stattfinden. Die Einladung wird ortsüblich und fristgerecht im Amtsblatt bekannt gemacht.  
 
 
 
5. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung 
 
Am 14. Dezember 2015 hat der Gemeinderat folgende Beschlüsse gefasst: 
 
Die Gemeinde gewährt der Fasentsgemeinschaft Freies Montenegro für den Erwerb eines 
Grundstücks einen in höchstens 10 Jahresraten vollständig zurück zu zahlenden Zuschuss.   
 

6. Verschiedenes/Mitteilungen  
 
Der Bürgermeister informierte über folgende Punkte: 
 

- Die nächste Sitzung ist für den 15. Februar 2016 vorgesehen. 
- Das zu errichtende Bauschild für die Ortskernsanierung soll auf der Grünfläche im 

Bereich des Krone-Kreisels zur Aufstellung kommen. Der Gemeinderat stimmte 
diesem Vorschlag zu. 

- Am 28. Januar um 19:30 findet die Vernissage für die KiR-Ausstellung des 
Ortenbergers Ekkehard Gauch mit gegenständlicher Acryl- und Ölmalerei über 
Berglandschaften und mehr statt.  

 
 
7. Wünsche und Anträge 
 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurden einige Wünsche und Anfragen vorgebracht. 
 
 
Im Anschluss fand eine nichtöffentliche Sitzung statt 


